值班总编:徐祝君 一版责编:王菲 视觉/版式:虞君明 审读:黄婧

幸福食堂建设应吸引更多民力参与

海客谈 一叶扁舟

6月21日,位于沈家门同济路的幸 福食堂普陀中心店正式开业、这也是 普陀区第一家公建民营模式的幸福食 堂(据《舟山日报》6月22日报道)。与其 他幸福食堂不同的是,幸福食堂普陀 中心店由普陀区民政局主导建设,并 邀请专业第三方餐饮机构负责运营 如此公建民营, 在保持幸福食堂公益 属性的同时, 充分发挥了社会力量在 为老服务中的积极作用。不同的模式, 同样的实惠。这似乎表明,只要因店制 宜大胆创新,幸福食堂完全可以多姿 多彩,并且做到"遍地开花",从而满足 更多老年人"家门口就餐"的需求。

僧多粥少已成美中不足

我市推进幸福食堂建设以来.越 来越多的城市老人吃上了既便宜又可 口的饭菜,这也让更多老人心怀期盼。 尤其是腿脚不便的老年人、普遍希望 幸福食堂"抬腿能到"。然而,幸福食堂 虽在不断增多, 但要遍布所有老人的 家门口并不容易, 往往会遭遇场地难 落实、人员难招聘、资金难解决等诸多

幸福食堂定海东门店5月28日开 相关报道称定海区至此已完成城 区幸福食堂"东西南北中"全覆盖,形 成了全城15分钟就餐圈 接下来将在 偏远村落和悬水海岛布局"幸福厨房" 助餐点。定海城虽然不大,但"15分钟 就餐圈"依然会让步履蹒跚的老年人 力不从心。而就算都能抵达,或者可以 送餐上门,仅仅5家食堂也根本满足不 了全城老人的用餐需求。

说到底 无论是定海还是其他县 区, 也无论有没有完成阶段性计划任 务,幸福食堂终究还是"盆景"而不是 "风景"。一片叫好声,表明业已建成的 幸福食堂受到了老年人的普遍欢迎。 但越是如此, 越应该打捞"沉默的声 音",听听那些远离幸福食堂的老人都 有哪些想法。将心比心,大概会有很多 人期盼幸福食堂办到家门口。

方兴未艾的幸福食堂应该远未到 大功告成的时候, 否则这项惠及广 大老年人的民生实事也太容易完成 普惠性既是公共服务的基本特 点,同时也是一个难点。幸福食堂既 然深得老人之心, 就应该积极破解 僧多粥少的矛盾,及早将"盆景"连成 "风景",让所有老人都能共享"饭来张 口"的福利。

费力打造不如张榜招贤

普陀建成了第一家公建民营幸福 食堂,这给人一种豁然开朗的感觉。有 道是,政力有限,民力无穷。如能通过 模式创新更好地整合社会资源、借助 民间力量, 大大小小的幸福食堂定能 如雨后春笋般冒出来。

老年人到幸福食堂不是"下馆子" 而是解决一日三餐, 这就意味着跑远 路不是长久之计,"家门口"就得有幸 福食堂。淄博之所以一下子要建1000家 老年食堂,就是这个道理。很显然,建 设数量繁多的幸福食堂需要巨大投 入,各地政府都难免感到压力山大。与 其费力打造,不如张榜招贤,"社会办 食堂"才有可能做到游刃有余

把幸福食堂交给社会,也是正确处 理政府与市场关系的需要。幸福食堂 本质上就是自主经营、自负盈亏的企 业.其对不同年龄段老人的打折优惠来 源于政府补贴,并非出自于企业慈善。 而政府除了对老人就餐进行补贴,更需 要履行好"守夜人"之责,通过有效监管 确保每一家幸福食堂诚信守法经营 "看得见的手"和"看不见的手"各自发 挥作用,才能真正办好幸福食堂

万事开头难, 政府部门有必要倾 力打造一批幸福食堂的"旗舰店"。从 目前的情况看,全市各地都已完成了 初步布局、树立了品质样板、取得了 运营经验、测试了社会反响, 可以说 达到了第一阶段的预期目标,那么 接下来就应该考虑"转段",也就是由 "公建"转为"民营",通过出台政策、 制定标准, 引导全社会共同参与幸福

众人拾柴终将越来越旺

思路决定出路。先前每打造一家幸 福食堂都会让有关部门费神耗力、让 社会各界望眼欲穿 而接下来大可不 必如此麻烦了 各类餐饮店星罗柑布 将其中合适的转型为幸福食堂、众人 拾柴终将越来越旺,满城尽是"幸福 味"也就不难做到

社会日趋老龄化,抓住了老人的胃 何愁门前冷落? 政府掏钱给老年人打 折优惠.原本舍不得"吃饭店"的老人 们纷纷走进幸福食堂,这会带来多大 的客流!餐饮行业竞争激烈 不少快餐 店、大酒店苦于生意难做,眼见幸福食 堂办一家火一家,想必会有不少店家 愿意变成幸福食堂的连锁店。

这就好办了,只要给符合条件的店 家挂上这块"金字招牌",同时给老年 人发放优惠卡 就可以轻轻松松把幸 福食堂建得满城风景。淄博的1000家老 年食堂,或许就是这么"速成"的。有关 部门当然要对幸福食堂落实日常监 管,特别是要抓好食品安全,为老年人 把好"进口"关。至于菜肴的品种、口 味、价格之类,大可不必太过操心。有 这么多老年人天天监督, 并且拿着优 惠卡"用脚投票"哪家店都不敢欺老 宰老。从这个角度说,甚至连幸福食堂 的选址都不用过多考虑, 有需求就会 有供给,嗅觉灵敏的市场绝不会失灵。

最需要进行核算的是财政补贴的 额度,补少了隔靴搔痒,补多了不堪重 负。别小看一顿饭几元钱,乘以庞大的 老年人口基数会是一个一笔巨大的开 销。应该本着尽力而为 量力而行的原 则,制定合理的财政补贴方案,并随着 经济社会的发展"年年有进步"。如此 小步快跑,幸福食堂必能又好又快地 可持续发展, 从而不断增进广大老年 人的获得感幸福感。

夜市该有"魂"

D 点滴录 周沫

芙蓉夜市、烟火城南、东门夜肆…… 近来,定海的"夜市面"热闹了起来。而 更令人欣喜的是, 各处夜市迎来了非 遗艺术表演, 植入了独具海岛特色的 手工艺品和传统美食, 让乡愁在烟火 气中弥漫开来。这样以来,夜市就有了 "魂" 无论是本地人还是外地人都有 理由常去逛逛。

逛夜市还需要理由吗?回答应该是 肯定的。夜生活的选择越来越多,去哪 里消遣颇费思量。仅为几串烧烤,呼朋 唤友地赶去,很多人难免生厌。如果经 常有不同的节目助兴, 大家或许就会 说"好"。于是,逛夜市有了动力,吃烧 烤也变得有滋有味了

有朋自远方来,盛情邀请逛夜市 但客人不一定想去。晚宴刚刚吃过,再 去逛大同小异的夜市还真没胃口。这 个时候,热情的主人可以介绍说,烟火 城南美食夜市有软糯的碱水粽, 蘸上 白糖鲜甜可口、还有大头菜烤水磨年 糕也是传统美食,客人往往就会"心动 不如行动"

可见,有了传统文化、非遗美食的 加持,夜市就有了独具魅力的灵魂,也 就有了吸引人们到此一逛的理由。而 既然来了,该吃吃该喝喝,消费自然也 就拉动起来了

一些地方建起夜市后,一开始靠着 打折促销赚人气,但新鲜劲一过就变 得生意萧条了,恐怕就与缺少"魂"有 关。现如今,哪都能吃到美食,要想把 四面八方的人吸引过来, 没有独特之 处还真不容易。向传统文化要竞争力, 不失为铸"魂"之道。

其实,非遗也是需要"活"在烟火 气中的。没有人气的滋养,一些民间艺 人就会陷入后继无人的尴尬境地,一 些传统美食也会渐渐地淡出人们的视 线。既然如此,就不妨让非遗烘托夜 市,让夜市涵养非遗,在相得益彰中共 同繁荣。



每个人都应有话筒,欢迎争鸣

应倾力做好事关安全的"最后一米"

海客谈 月湖

舟山蓝焰燃气公司6月发布公告 称, 根据国家住建部办公厅去年发布 的通知, 住户原来使用的燃气橡胶软 管因老化、受损等原因,导致燃气泄漏 事故时有发生, 蓝焰燃气公司提供上 门安检及软管更换服务。随后有市民 反映 蓝焰公司售卖的波纹软管价格 偏高,自行选购的不锈钢波纹管,蓝焰 公司不提供安装服务(据《舟山晚报》6 月21日报道)。事关安全的"最后一米" 非同小可, 有关部门理应勿以善小而 不为,倾力做好这件"关键小事"。

用户通过其他途径购买的不锈钢 波纹软管 1米在20元左右 但蓝焰公 司售卖的却要80元,这就难怪一些市 民难以接受。蓝焰公司解释称,他们的 更换燃气波纹管业务不仅销售、安装、 查漏一体,而且包括后期的维修,而用 户自行采购的波纹管产品质量难以确 定,且不包括安装等售后服务。市场监 管部门回复,更换金属波纹软管的费 用由企业自主定价, 而这一业务并非 由蓝焰燃气公司独家经营、用户可以 自行选择

道理虽然都说了,但确保安全的相 关工作却仍需继续落实。"最后一米" 波纹软管质量是否可靠、安装是否规 范,不仅事关一家一户安危,还牵涉到 左邻右舍的安全,绝不允许存有隐患。

法无禁止即可行, 住建部办公厅发 布的通知虽然建议用安全系数更高的 不锈钢波纹软管, 但毕竟不具有法律 的强制性、市民可以自主决定换与不 换,并自行选择相应的产品和服务。在 这种情况下, 有关部门有必要通过履 行监管职责、提供优质服务,将事故隐 患降到最低程度

比如,蓝焰公司所称"用户自行采 购的波纹管产品质量难以确定"这一 问题,必须通过落实市场监管予以解 决。换句话说,市民通过正规渠道购买 的波纹软管,本就应该是安全可靠的, 否则相关职能部门就存在监管失职。 另外 为了确保燃气使用安全 有关部 门应甘于"花钱买平安",通过推出让 利销售、免费安装等让利于民的服务 举措,引导市民选择更加可靠的"最后 一米",从而避免因自行采购、安装而 产生风险隐患。

眼下,我市正在全面开展安全生产 大排查大整治行动。事关千家万户安 全的"最后一米"原本就应重点关注 切不可因价格争议导致不安全隐患 对此,每一位市民都应当好家庭安全 的"第一责任人",相关职能部门更应 秉持人民至上、生命至上理念,切实守 护好社会大家庭的安全。

讲文明 树新风公益广告



俭以养德 杜绝穷奢



大地馈赠 拒绝浪费

中宣部宣教局 中国文明网